



12月11日,葡萄牙队球员克·罗纳尔多(C罗)在比赛后。当天,在卡塔尔世界杯的一场1/4决赛中,葡萄牙队以0:1不敌摩洛哥队。C罗是役替补登场。新华社记者 曹灿 摄

C罗落泪,无人能敌岁月

多哈连日降温,没有了世界杯开幕时的热浪,但阿图玛玛体育场内仍在开着的空调,让“迟暮英雄难敌岁月”的悲情故事显得更加凉意袭人。

克·罗纳尔多(C罗)与世界杯的篇章,终究还是来到了告别的时刻。

葡萄牙队不敌摩洛哥队,无缘晋级卡塔尔世界杯半决赛。裁判终场哨声响起的一瞬间,C罗掩面跪地,但难掩的是悲伤。

没有片刻停留,没有多余互动,他独自离场,终于还是在球员通道流泪。

C罗抬手遮盖泪眼的画面,犹如战争男主角谢幕一般,慷慨而悲壮。

世界杯开赛前他说:“如果我帮助葡萄牙队夺得世界杯冠军,我会马上退役。”

37岁,第五次参加世界杯,“最后一舞”的宣言说出了破釜沉舟的决心,没有说出口的却是青春不再的无奈。

对阵摩洛哥队的最后一战,替补出场仅40分钟左右,C罗触球10次却5次丢失球权。第91分钟禁区内的低射也被摩洛哥门将布努轻松化解。C罗还在场上,但球迷们都知道,他那辗转腾挪的双腿速度已不再,数次扭转乾坤的魔力也已经消失。

带着国家队历史出战纪录的辉煌,也带着连续两场世界杯沦为替补的落寞,C罗完成了他在葡萄牙队的196次出场,也完成了与世界杯舞台的告别。

一身转战三千里,一剑曾当百万师。五座金球奖、五届欧冠冠军、足坛总进球数第一,在老特拉福德声名鹊起,在伯纳乌登峰造极,曾经鲜衣怒马、意气风发的C罗在俱乐部层面的荣誉早已数不胜数。

尽管拿到2016年欧锦赛冠军、2019年首届欧国联冠军,对胜利有着极度执念的C罗距离大力神杯最近的一次却仍然停留在倒在半决赛上

的2006年。

从2006到2022,十六载五次尝试,唯独残缺却也最为闪耀的世界杯,也许将彻底与C罗无缘。

四年一届的世界杯,魅力与残酷并存。有人说最好的C罗留在了马德里。从2018年夏天选择转会尤文图斯,再到2021年重返曼联,身体机能开始下滑的C罗在与岁月这个强敌的交手中渐落下风。

两周前,C罗与曼联不欢而散。这场被C罗称为“背叛”的分手风波,也许有太多离奇无法言说,但能够看出“不再被需要”,是隐含其中的悲情基调。

世界杯之后,C罗下一站会是哪里?

他说,如果夺得世界杯冠军,还会再踢两三年,在40岁时退役。

等这位7号传奇告别绿茵场之时,我们又该用怎样的方式告别呢?

(新华社记者)

妙语 花絮

“来掐我一下,我一定是在做梦吧。”

——摩洛哥队在1/4决赛中爆冷击败葡萄牙队,门将布努对于这场创造历史的胜利,感觉像在做梦。

“我们成了这届世界杯人见人爱的球队,因为我们证明了即使你没有过人的天赋,但如果你能展示足够的渴望、决心和信念,你就能有所成就。我知道你们会说这是一个奇迹,但我们零失球赢了比利时、西班牙和葡萄牙队,这是拼出来的结果。”

——摩洛哥队主教练雷格拉吉说。

“摩洛哥五次申办世界杯失败。我觉得是卡塔尔花了2000亿美元,给摩洛哥办了一届世界杯。”

——中国《体坛周报》总编辑骆明说。

“我的医生好几次发信息给我,你琢磨琢磨吧!”

——阿根廷点球大战淘汰荷兰队,因心脏病退役的阿圭罗赛后冲入球场庆祝胜利,他在社交媒体如是回复球迷。

“我不后悔。我不能用感情来考虑问题,我要用头脑来思考。并不是说C罗不再是伟大球员,这毫无关系。”

——对于C罗连续替补一事,葡萄牙队主教练桑托斯表示。

“一个神话、一个传奇、一台机器。感谢你,克里斯蒂亚诺。”

——国际足联官网制作了C罗的世界杯进球视频,如是配文。

◆摩洛哥队先后对阵4支强队一球未丢:小组赛克罗地亚队、比利时队,淘汰赛的西班牙队、葡萄牙队。本届世界杯它仅丢了一球,是小组赛踢加拿大队时,由后卫自摆乌龙。

◆在荷兰队与阿根廷队的比赛前,荷兰足球名宿大打心理战。范巴斯滕说:“梅西不是一个领袖,他没有个性。和他一起踢比赛就像是10打11。”范德法特表示:“过去的梅西确实很优秀,你没办法追上他,但是现在可以。”

比赛第35分钟,梅西得球后一路盘带至禁区前沿,面对阿克的贴身防守送出一记十分隐蔽又极其精准的直塞球,球从3名荷兰队员的缝隙中找到前插至禁区内的右后卫莫利纳,后者捅射破门,为阿根廷队取得领先。

梅西的这次精妙助攻让两位荷兰名宿改口称赞。范德法特说:“梅西的传球简直不可思议。他是这个世界上唯一能这样传球的球员。”范巴斯滕则说:“我们不得不为梅西的这个传球送上掌声。”

“没有父母们的祝福,我们不可能成功”



摩洛哥队球员布法尔(右)在比赛后与母亲庆祝胜利 新华社发

据新华社多哈12月10日电 摩洛哥队以1:0战胜葡萄牙队,成为第一支晋级世界杯四强的非洲队伍,整个非洲大陆都因摩洛哥队的胜利而沸腾。

今年8月,雷格拉吉临危受命,担任摩洛哥队主帅。为了培养更好的队内氛围,雷格拉吉专程把球员的父母们接来了卡塔尔。摩洛哥队不少球员从小在海外长大,正是父母对祖国的热爱,让他们选择为摩洛哥而不是为出生国效力。

“没有父母们的祝福,我们不可能成功。”雷格拉吉说。这种强烈的家国情怀让在法国出生的中场布法

尔深受触动:“我的母亲是我生命中最重要的人,她看比赛的时候哭了,这种情绪让我疯狂,来自家庭的支持是最重要的。”

就这样,在卡塔尔世界杯,人们见到了一支既有着欧洲球队的严密防守组织,又保留了北非球队的传统细腻技术,同时极为团结的摩洛哥队。

半决赛面对卫冕冠军法国队,年轻的摩洛哥队已无所畏惧,雷格拉吉表示:“我们为什么不能梦想赢得世界杯?现在每支要对阵我们的球队,都会感到害怕,因为他们知道必须全力以赴才能击败我们。”

比赛预告

半决赛

12月14日3点 阿根廷VS克罗地亚

12月15日3点 法国VS摩洛哥